思主义研究



马克思主义 毛泽东思想 三个代表重要思想 中国共产党党史 列宁主义 邓小平理论 科学发展观

国际共产主义运动史

当代世界社会主义 国外马克思主义流派 当代资本主义与资本主义发展史 马克思主义研究部

大事记 辞典

您的位置: 首页 - 经济建设

张卓元: 从百年积弱到经济大国的跨越

张卓元

2009-8-27 10:38:47

来源: 光明日报

打印本页

关闭窗口

寻找和选择适合中国国情的社会主义建设道路,八次重大的不平凡的历史经历:

1、建国初期的社会主义改造; 2、1956年毛泽东《论十大关系》的探索; 3、20世纪50年代 末60年代初对"大跃进"和人民公社化运动教训的初步总结:4、1978年年底党的十一届三中全会 确定以经济建设为中心和实行改革开放: 5、1992年邓小平南方讲话和党的十四大确立社会主义 市场经济体制改革目标: 6、2001年加入世贸组织: 7、2002年党的十六大确定到2020年全面建设 小康社会: 8、新世纪初提出科学发展观重大战略思想

编者的话

60年的艰辛探索,一个甲子的风雨兼程。经历过一次又一次严峻考验,收获了一个又一个光荣与 梦想,中国特色社会主义道路上,中国共产党正领导各族人民阔步前行。

回首往昔是为了更好开创未来。从今天起,光明日报"调查报告"版将连续推出"庆祝新中国成立60 周年系列调研报告"。张卓元、俞可平、张颐武、李培林、虞云耀等一批活跃在经济、政治、文化、 社会、党建等各个领域的专家学者、将与广大读者一起、回顾新中国建设的伟大实践和辉煌成就、总 结60年来的经验教训和宝贵启示。

经验给人启示,历史昭示未来。站在新的历史起点上,我们坚信,有中国共产党的坚强领导,有 广大中华儿女的团结奋进,中国特色社会主义事业必将乘风破浪,创造出新的辉煌!

新中国成立60年来,中国人民在中国共产党的领导下,奋力进行社会主义建设,社会经济面貌发 生了翻天覆地的变化。从建国之初满目疮痍、一穷二白、百废待兴,跃进为生机盎然、实现小康、走 向富强的世界第三大经济体,在国际经济舞台上起着举足轻重的作用。2009年,在国际金融危机袭击 下,世界经济总量出现二次世界大战以后首次收缩,但中国经济仍能实现8%左右的增长,可谓一枝 独秀。

中国经济建设之所以能取得让世人瞩目的成就,在于建国以后我们建立了崭新的社会主义制度, 大大解放了社会生产力。实行改革开放,找到了适合中国国情的中国特色社会主义道路,使经济迅速 起飞。1978年至2008年,三十年年均经济增速达9.8%,比日本和亚洲四小龙经济起飞阶段持续的时间 长、增速高,被世人公认是"中国的奇迹"。

一、积极探索和逐步形成适合中国国情的社会主义建设道路

中国60年经济建设的实践反复证明,寻找和选择适合中国国情的社会主义建设道路,对于顺利推进社会主义建设,不走叉路、弯路,至关重要。中国是世界上人口最多的发展中大国,新中国成立前是半殖民地半封建社会,生产力十分低下。在这样一个底子十分薄弱的大国,建设社会主义强国的确是前无古人的创举。建国后,以毛泽东为首的中央领导集体就一再强调要走自己的路,艰辛探索同中国具体实际结合的社会主义建设道路。经过三十多年的努力,我们终于在改革开放后找到了实践证明唯一正确的中国特色社会主义道路。从此,中国的社会主义事业走上了无限光明的坦途。

让我们简单回顾一下重大的不平凡的经历。

- 1、社会主义改造走有别于苏联的农业合作化道路和对私人资本主义企业的和平赎买。中国1953-1956年对个体农业、手工业和私人资本主义工商业等生产资料私有制进行大规模的社会主义改造。中国的社会主义改造走的是从中国国情出发的独特道路,主要是引导个体农业、手工业走合作化道路,对私人资本主义工商业采取和平赎买的方针。因此在短短几年取得了伟大的胜利。"文革"后,有些经济学家以及其他各界人士认为上个世纪50年代的社会主义改造也存在一些缺点和错误。对此,1981年6月党的十一届六中全会《关于建国以来党的若干历史问题的决议》说:"这项工作中也有缺点和偏差。在一九五五年夏季以后,农业合作化以及对手工业和个体商业的改造要求过急,工作过粗,改变过快,形式也过于简单划一,以致在长期间遗留了一些问题。一九五六年资本主义工商业改造基本完成以后,对一部分原工商业者的使用和处理也不很适当。但整个来说,在一个几亿人口的大国中比较顺利地实现了如此复杂、困难和深刻的社会变革,促进了农业和整个国民经济的发展,这的确是伟大的历史性胜利。"
- 2、1956年毛泽东《论十大关系》对中国化社会主义建设道路的有益探索。他以苏联的经验为鉴戒,总结了我国建国初期的经验特别是优先发展重工业的经验,提出了调动一切积极因素为社会主义事业服务的方针。毛泽东在这篇文章中讲的原则和精神,至今对我国社会主义建设有重要指导意义。
- 3、20世纪50年代末60年代初初步总结1958年—1960年"大跃进"和人民公社化运动的失败教训。针对当时超越阶段、急于求成、违背客观经济规律,甚至刮"一平二调"的"共产风",党中央和毛泽东曾提出过一些正确的指导原则。比如,1958年12月,党的八届六中全会决议指出:"继续发展商品生产和继续保持按劳分配的原则,对于发展社会主义经济是两个重大的原则问题,必须在全党统一认识。"毛泽东在1959年3月提出价值规律"是一个伟大的学校"的著名论断。1961年1月党的八届九中全会提出对国民经济实行"调整、巩固、充实、提高"的八字方针等。
- 4、1978年年底党的十一届三中全会开启了改革开放的新时期,逐步形成中国特色社会主义发展 道路。全会初步清算了"文化大革命"的严重错误,否定"以阶级斗争为纲"的错误理论和实践,作出了 把党和国家的工作中心转移到经济建设上来,实行改革开放的历史性决策。改革开放作为中国历史上 从未有过的大改革大开放,极大地调动了亿万人民的积极性,使我国成功实现了从高度集中的计划经 济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折,为我们开辟 了唯一正确的中国特色社会主义道路。

All Rights Reserved

版权所有: 马克思主义研究网 | 网站声明 | 联系我们

(浏览本网主页,建议将电脑显示屏的分辨率调为1024*768)